



## 2025年南海区第四届恳亲大会发布会在香港举行 相约11月 诚邀全球乡亲“回家”

## 南海这场实战练兵 全面检验防汛抢险水平

珠江时报讯 记者戴欢婷 通讯员南统摄影报道 “欢迎大家常回家走走，看一看风景如画的西樵山，叙一叙血浓于水的故乡情，让我们相约11月南海区第四届恳亲大会！”3月23日晚，在香港举行的2025年南海区第四届恳亲大会发布会上，南海区委书记顾耀辉向全球南海乡亲发出邀约。当晚，海内外乡亲贤能、各界嘉宾近500人齐聚一堂，同心话根源、共谋新发展。

### 三句诗道出殷切之情

“每年举办的新春联谊会，是家乡南海与广大乡亲、同胞们叙乡情、诉亲情、话友情的重要契机。而今年别具意义的是，我们带来了全区恳亲大会再度回归的好消息。”顾耀辉用“万水千山总是情”“故园新景千帆竞”“同心共筑家山梦”三句诗表达了乡亲们的殷切之情，道出南海这座城市的无限魅力和勃勃生机。

万水千山总是情。从2005年起，南海以五年为期，连续举办三届恳亲大会，每一届都是游子荣归、高朋满座的盛会。特别是近两年来，越来越多乡亲回到南海，感受乡情、寻找乡愁、投资兴业，在大家的鼎力支持下，南海始终站在开放最前沿，以海纳百川的胸襟拥抱世界。

数据显示，2024年以来，南海共新设外资企业609家，累计达2875家，其中港澳企业累计超1800家，占全区外资企业比重将近63%。

此外，在文化交流、宣传推介、社会民生等方面，广大海内外乡亲也不遗余力、慷慨解囊、献计出力。



■南海区第四届恳亲大会发布会在香港举行。

故园新景千帆竞。近年南海经济总量持续壮大，去年地区生产总值迈上4000亿元新台阶。南海的发展质量也在不断提升。

首先是发展动能越来越充沛。近年南海大力布局信息装备制造、氢能和氨氢融合装备制造、安全应急、新型电力设备智造4大新型千亿产业集群，招商引资项目签约额连续3年超千亿元。完成工业投资超506亿元，成为拉动地区投资的主要力量。

其次是创新支撑越来越有力。季华实验室、仙湖实验室等33个高端科创平台进入“收获期”，全区累计引进院士项目36个、国家级高层次人才110名。

还有是特色优势越来越突出，尤其是人文经济如火如荼。

同心共筑家山梦。南海建设更具人文特质的现代化活力新南海，让人与城市共成长、更出彩。比如，南海着眼增强城市的人文多样性，利用文化艺术力量盘活城乡

闲置资源，打造国际青年社区、千灯湖音乐秀场等。

顾耀辉向南海乡亲发出诚挚邀请，希望大家多为家乡出谋划策、牵线搭桥，多为家乡引进项目、资金、人才。

南海区金融、经促、工商联及宣传等部门相关负责人分别就营商环境、跨境合作、金融政策及人文经济进行专题推介，展现南海作为“岭南文化发源地”与“改革开放先行区”的双重魅力。

### 本届恳亲大会亮点满满

南海区是著名侨乡，拥有40多万海内外乡亲，南海恳亲大会自2005年举办以来，已成为联结全球乡亲的“情感之桥”“合作之桥”“发展之桥”，推动经贸合作与国际交流。

南海区第四届恳亲大会将于今年11月举行，这是时隔十年再次在南海举办的恳亲大会。为了这场相聚，南海向全球发出热情邀约，将努力呈现一届精彩纷呈、成果丰硕的恳亲大会。

南海区委统战部常务副部长朱敏华介绍，南海将高标准、高质量做好各项筹备工作。大会将覆盖五大洲32个国家和地区，诚邀重点乡亲、荣誉市民、人才团队等约800人参加。今年将在香港和马来西亚进行双城预热，3月在香港发布会启动“南海好物”展示及“心愿清单”全球投票，5月在马来西亚槟城百年“南海会馆”举办海外发布会暨乡土文化光影展。

在文化信物制作方面，大会筹备组将制作含方言祝福视频的《南海家书》、恳亲大会主题文创，4月起开展全球“送信”行动，向海外乡亲寄送“乡愁包裹”。

本届恳亲大会设计东线（桂城千灯湖-大沥电商基地）、西线（西樵大地艺术节-丹灶氢能中心）两条文旅路线，推出南海菜美食嘉年华、粤夜粤有戏、书画展及龙舟醒狮等特色活动，让全球南海乡亲和嘉宾深度体验南海人文发展魅力。

## 南海区外省籍企业家恳谈会举行

# “六个一”服务外省籍企业家 万企聚合成就活力南海

珠江时报讯 记者李年智 通讯员许楚衡 李伟婵报道 3月24日，佛山市南海区外省籍企业家恳谈会在利泰集团举行，现场发布《南海区服务外省籍企业家“六个一”工作机制》，向首批设立的外省籍企业家联络处授牌，为首批服务外省籍企业家行政专属服务员颁证，推动产业资源互通，为民营经济发展注入新动能。南海区区长王勇、副区长孔小燕和首批七省企业家联络处负责人、外省籍企业家代表及本地商协会负责人等近百人参加。

### 发布“六个一”工作机制

外省籍企业家是南海的宝贵财富。为进一步实现信息互通、资源共享、商机对接、共谋发展，支持外省籍企业家在南海深耕事业，南海区制定了《南海区服务外省籍企业家“六个一”工作机制》。该机制有六大创新举措，包括建立一个会长区长直通车机制、组建一支行政专属服务员队伍、建立一批外省籍企业家联络处、成立一支招商超级联系人队伍、搭建一个产业供需对接平台、搭建“一条心”南北文化交流联系。

会上，一系列务实举措有序推进。一方面，为首批设立的江西、江苏、浙江、湖北、湖南、山东、安徽7省的外省籍企业家联络处举行了授牌仪式，未来还将扩展至“N”个

省份。另一方面，为首批服务外省籍企业家的行政专属服务员举行颁证仪式，这些服务员将以专业的服务和高效的执行力，为外省籍企业家在南海发展提供有力支持。

### 努力实现六个“聚合”

此次恳谈会，是南海推动政企常态化联动的生动缩影。此前，各镇街已通过一系列深度交流活动，为政企合作筑牢根基。2月26日，狮山镇率先召开湖南商会筹备交流会，推动两地产业链资源精准匹配。3月起，江西、江苏等七省企业家常态化沟通活动密集开展，增进了政企间的了解与信任。前期座谈中，各地企业家对南海赞誉有加。

大会现场进行了多轮签约，推动资源共享与协作共赢。佛山市江西商会、浙江商会等7家外省籍商会与南海区各镇（街道）总商会签署合作协议，未来将在产业对接、信息互通、活动联办等领域深化联动。前期各镇街精准撮合下，多个外省籍企业家之间、外省籍与本地企业家达成合作协议，涵盖智能制造、新材料、文旅融合等领域。

“今天是一个新的起点，希望最终实现‘万企聚合成就活力南海’的目标。”王勇表示，这一系列举措，旨在实现六个“聚合”：

一是上下游集群聚合。从产业角度看，南海最大的吸引力在于

拥有上下游产业集群。而南海产业集群的形成，也是全国各地企业家汇聚的结果。

二是前后端产研聚合。南海目前拥有33家科创平台，致力于推动前后端研发与产业的紧密结合。南海是适合产业转化的地方，能够实现科学家和企业家的深度融合。

三是大小工协作聚合。院士和技工是大小工协作，南海既需要院士等高端人才解决技术瓶颈问题，也需要广大一线技工将想法转化为工艺流程，制成产品。期望科学家团队与各企业一流的技工团队携手协作聚合，共创美好未来。

四是内外贸市场聚合。一方面要构建以国内大循环为主体的发展格局，另一方面要推动国内国际双循环。在经济全球化不可逆的背景下，大家应共同推动市场开拓，增强订单获取能力。

五是南北方文化聚合。南海能有如今的成就，得益于汇聚了五湖四海的人才。接下来，南海将更深入地推动南北方文化的聚合，让来到这里的人有更强的归属感。

六是城乡共同体聚合。南海不仅是工业重镇，还是城乡融合发展改革的实验区。希望大家共同投身南海城乡共同体建设，在这里既能发现商机，也能实现自身价值，找到幸福。

## “六个一”工作机制

### 1. 建立一个会长区长直通车机制

开启政企沟通新渠道，为外省籍企业家提供纵向直通会长（会领导）和区长（区领导）的途径。

### 2. 组建一支行政专属服务员队伍

以三级联络人为基础，第一联络人负责外省籍企业家联动和资源整合等工作；第二联络人协助第一联络人组织及协调相关工作；第三联络人跟进处理外省籍企业家的意见、建议。

### 3. 建立一批外省籍企业家联络处

联络处既是一个加强联动、畅通资源对接、汇聚发声的重要平台，也是加强沟通、商机交汇的重要阵地。

### 4. 成立一支招商超级联系人队伍

支持、鼓励每位外省籍企业家都成为南海的招商超级联系人，推进“以商招商”“以企招企”。

### 5. 搭建一个产业供需对接平台

围绕区内18条重点产业链，深入梳理产业链上下游产品需求清单、配套供应清单，助力企业之间的有效联动，协同创新发展。

### 6. 搭建“一条心”南北文化交流联系

以“乡情”连“商情”，定期开展一系列南北方人文地域特色交流活动，增强外省籍企业家在南海的归属感。

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员李鹏宇 黄秋瑜报道 3月23日，团南海区委举办2025年“青聚南海 活力同行”南海区海外青年自驾游活动，组织近30名青年走进南海村居、团青阵地等打卡点划龙舟、叹咖啡、品美食，感受现代化活力新南海高质量发展的强劲脉搏。

第一站，团南海区委带领海外青年来到九江镇沙咀村，体验集龙舟非遗、古村游览研学体验、传统美食为一体的“龙游古村”游览路线。在6公里的河涌上，海外青年们不仅能尽情感受划龙舟所带来的愉悦，还能看到村民在两岸垂钓、捕鱼等乡村生活图景，感受古村的文化底蕴和人文情怀。

毕业于香港教育大学的青年刘昕聆感叹道：“我被这座城市的人文底蕴深深吸引，特别是本次活动，让我对这座宝藏城市的了解更深、感情更浓。”

第二站，海外青年们来到了南海区青年之家。据悉，团南海区委在2024年焕新南海区青年之家，累计建设22家“青年之家”，为青年提供集学习、交流、社交、休闲于一体的青年空间。当日现场，海外青年们无不惊叹于这里的氛围之好、用途之全。团南海区委还为海外青年们安排了一场手冲咖啡+中国茶文化的体验课程，让青年们“体验感拉满”。

在这次活动中，团南海区委还组织海外青年开展座谈交流，分享创新创业、实习见习、职场提升、城市融入、文体休闲等青年服务资讯，引导青年们畅谈在南海生活工作的所感所思。

海外青年代表李子健表示：“我目前还在澳门求学，通过本次活动，我深深感受到这座城是真正懂年轻人、爱年轻人的。未来如果有机会能在这座如此具有人情味、有活力的城市工作生活，那一定是件很幸福的事情。”

2025年是“百千万工程”三年初见成效的关键之年，团南海区委将紧紧围绕打造青年人才“桃花源”的发展愿景，聚焦解决海外青年的区情教育、社会实践、就业创业、工作生活等迫切需求，展开更多有关电竞、演艺、剧场、消费等各类新尝试，推动青年联系服务工作做细做优，为现代化活力新南海建设凝聚更具活力的青春力量。